答案

地理1——11   B A C A B    A D A C D   C
36 (22分) 

(1)位于黑龙江省东南部，纬度较低；西北部有长白山阻挡冬季风，受冷空气影响较小；

   距离海洋较近，气候较温和；处于夏季风的迎风坡，夏季降水多，气候湿润。

(2)山地丘陵面积广，适合种植果树；地形倾斜，排水条件好；夏季高温，光热充足；

   有河流经过，灌溉水源充足；种植历史悠久;靠近俄罗斯，消费市场广阔；

   位于边境口岸，交通便利，便于出口；国家政策支持。(任意四条)

(3)有利于充分发挥丘陵山地水土资源潜力；

   有利于减少对有限耕地资源的压力，缓解人地矛盾；

   有利于改善农业生态环境，建立良性生态循环系统；

   有利于农业增效和农民增收。（任意三点）
37 (24分) 

(1)径流量较大；水位季节变化大，汛期出现在冬半年(10月～次年2月)  ；

   流速慢；无结冰期；含沙量较大。（每点1分）

(2)保持水土。  

   山区降水丰富且集中，多暴雨；地形坡度大，茶园开发易引起水土流失。

(3)含有宝石的变质原岩，随地壳运动隆起上升，经风化、流水侵蚀、搬运和堆积而富集于

   冲积层中。

(4)该国宝石资源丰富；地价低，劳动力价格低；首都，信息通达度高；

   地处印度洋的海上交通要道，宝石贸易历史悠久；海陆空交通便利，便于客货集散。

   （任意三点）

42. (10分)

  该岛地处热带，地理位置优越；（自然与人文）旅游资源丰富；航空交通及旅游设施完备；

  4-10月降水较少，空气湿度适宜（游客感觉清凉舒畅）；出行更加便利（游览的最佳时节）。   

 （其他合理答案酌情评分，但不超过6分。）
43. (10分) 

(1)非洲东部地区主要是热带草原气候，降水具有季节性，

   该地区位于赤道北部，夏季受信风影响，盛行热带大陆气团，降水少；

   气温高，蒸发量大，缺水；近年来气候异常，降水偏少。

(2)修建水库等水利工程，提高抵御旱涝灾害的能力；保护生态环境；

   加强国际合作，协调好河流上中下游的用水关系；

   培育良种，采用抗旱品种发展节水农业；加强粮食储备工作等。

44. (10分)

   完善相关法规，加强宣传教育（2分）；
   手机生产环节中限制有毒有害原材料的使用（2分）；
   倡导适度消费（2分，或公众参与，延长手机使用，节约资源，减少废弃手机的产生量）；
   建立、完善废旧手机回收体系（2分，或开展资源化利用）；
   采用无害化处理手段，减少污染物的排放（2分）。

政治B A D B B   D D A B C   A C

38．（1）经济信息：改革开放以来，由于国家实施扶贫攻坚计划和扶贫政策，使我国的贫困人口不 断减少，扶贫取得了巨大成就。（2分，如果学生没有回答出国家计划和政策与扶贫成就之间的关系，只能给1分）。但贫困人口仍然较多，而且区域分布不平衡， 中西部贫困人口仍然较多，实现减贫目标任务艰巨，任重道远。（2分）
依据：①是由社会主义的本质（或社会主义市场经济的根本目标）决定的。重视扶贫开发，有利于有利 于消除贫困、改善民生、实现共同富裕。（3分）②做好扶贫开发、有利于增加贫困地区人民收入，有利于提高人民的生活水平和生活质量（2分）；③有利于缩小 贫富差距，实现社会公平，实现发展成果由人民共享（2分）；有利于贯彻落实科学发展观，实现全面建成小康社会的目标，（3分）（考生若回答有利于扩大内 需，刺激消费，从而拉动经济增长可酌情给分）
（2）答案一：人大代表：①行使提案权、审议权、表决权。应在广泛调研的基础上，提出符合实际的 精准扶贫的方案，并在人大会议上审议相关精准扶贫的议案，表决关于精准扶贫的相关决定。（4分）②行使质询权。对政府在扶贫开发开发工作的工作进行质询并 要求答复。（4分）③在自己的工作和社会活动中，积极宣传有关精准扶贫的政策、法律法规。并积极进行社会调研，广泛听取和反映人民群众的关于精准扶贫方面 的意见和要求，努力为人民服务，对人民负责，受人民监督。（4分）
（如果学生没有结合精准扶贫进行相应分析，每点只给2分）
答案二：政协委员：①积极进行社会调研，广泛听取和反映人民群众的关于精准扶贫方面的意见和要求，（4分）②积极提交精准扶贫措施的提案，建言献策，参政议政。（4分）③就精准扶贫方面的工作、问题和落实情况对有关部门进行民主监督。（4分）
（如果学生没有结合精准扶贫进行相应分析，每点只给2分）
39．39.（1）①世界上的一切事物都包含着既相互对立，又相互统一的两个方面。矛盾即对立统 一（可用矛盾的普遍性坚持两分法）（2分）。2016年的春晚给我们送上了一道节日大餐，但也存在瑕疵。（2分）②矛盾的主次方面原理要求我们要坚持两点论和重点论的统一。2016年春晚虽然个 别节目在突出主题时略显生硬，但整场晚会突出了主题，唱响了主旋律。得到了广大观众的高度认可。（4分）③矛盾的普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现 出来，没有特殊性就没有普遍性。同时，矛盾的特殊性离不开普遍性。春节作为一个节点、一个纽带、一个文化符号，每年都在举办，体现了矛盾的普遍性。但今年 的春晚突出了主题，唱响了主旋律，这又体现了矛盾的特殊性。（4分）
（上述要点每点4分，若考生回答矛盾的特殊性原理要求我们要具体问题具体分析2分）
（2）.推广普通话，贬抑方言：
1 语言和文字是文化传播的媒介，方言不利于文化的传播和交流（4分）
②语言是最重要的交际工具和信息载体。方言具有浓郁的地域性和差异性。这种差异阻碍人们之间的交际、沟通和了解。（3分）
③推广普通话利于促进经济发展、文化繁荣、政治和谐。（3分）
反对过分推广普通话，大力提倡保卫方言：
①文化遗产是一个国家和民族历史文化成就的重要标志，是人类共同的文化财富。方言有利于展现文化的多样性。（4分）
②方言具有鲜明的民族性。有利于表达民族情感、增强文化的认同感和民族凝聚力。（3分）
③方言是普通话健康发展的资源和保障，使用方言有利于促进文化的丰富和发展（3分）
（3）答案示例：爱国敬业 堪为富强创造者；诚信友善 当做文明践行人。
友善和谐，文明播雨三春锦； 自由平等，民主扬帆一路歌。
评分标准：要求对仗基本工整，体现社会主义核心价值观的内涵（部分内涵或者全部内涵皆可）。但是如果只是单纯罗列核心价值观的24字，不给分。
（历史部分）答案

24,D C C A B    29, C C B B D   34, B C

24.【解析】此题考察热点中央与地方关系，答案D。必须从这个材料整体阅读，选项A/C都是正确的，但都是部分材料的反映。本材料主题是批判中国君主专制制度过分集权造成地方无权，主张加强地方权力以利民生。选项B是作者观点,依然落脚到作者意图选项D。
25.【解析】此题综合考察历史综合素养，答案C。唐朝节度使管理藩镇，选项A错误；篆体字盛行秦汉以前，选项B错误。鄂国忠武公是尉迟恭（敬德）爵号，此碑安葬的是其夫人苏斌，选项D错误。尉迟是前秦时期鲜卑族崛起的一支部落，该部随孝文帝进入中原，以族名姓氏。
26.【解析】此题考察明清封建经济的繁荣。答案C。阅读材料，只是体现湖广熟，没涉及苏湖熟， 排除选项A；材料确实体现需要湖广输入，但是没有涉及输入的原因是江浙农业经济结构改变，排除选项B。虽然湖广粮食生产有优势，但绝对不能夸大为经济水平 就超过吴越，排除D项。就事论事，材料只谈了湖广粮食产量，没有谈与其他地区比较。
27.【解析】此题考察中国鸦片战争的影响,答案A。此题排除法最好做，材料反映的是条约签订后 中英两国对文本的不同态度。鸦片战争给中华民族带来深重灾难，打破中国长期闭关锁国的状态，首先排除选项B/C。英国刊印的只是条约文本，不是英国思想， 排除选项D。国家之间条约的签订具有法律效应，晚清政府不以为然，确确实实上了节国际法治课。
28.【解析】此题考察抗日战争，答案C。时间1938年，1937年9月《国共合作宣言》发表 标志国共第二次合作正式形成,首先排除A项；D项是错误的，国共两党的抗日政策不可能完全一致。主要在BC项迷惑性大，两党领袖的个人主观认识不能定性中 国的抗战是持久抗战，而应以战争的客观实际为依据。所以只有B项，两位领导人在抗战第二年都有对战争的判断认识是持久战。
29.【解析】此题考察社会主义探索时期国民经济八字方针调整。答案C。紧扣时间1961年，A项是抗日战争，B项是五十年代，排除AB项；材料反映的是大跃进造成工业业比例失调，通过“调整”来实现。“左”倾错误的工业化应该退回到实际，与农业生产水平相适应。
30.【解析】此题考察时政热点“人民币入世”，涉及“经济全球化”，答案C。中国早在60、 70年代以后就逐渐成为世界一级，排除选项A。材料只谈人民币成为世界货币之一，至于多种货币的关系没涉及，排除选项B。选项D表述正确的，但与材料主旨 不合。人民币由国际体系之外进入国际体系之内，故选C。
31.【解析】此题考察中国古代丝绸之路契合一带一路的时代主题，答案B。该材料涉及中国丝绸运销到罗马，当时谈不上欧洲各国，排除选项A；材料的中国不一定仅仅是两汉时期，也没有提发达不发达，排除选项C；虽然部分材料能够读出选项D,但是选项B更全面反映。
32.【解析】此题考察农耕文明向工业文明的演进，答案B。
33.【解析】此题考察资本主义发展对史学的影响，答案D。表格时间跨度“15世纪末到19世纪 上半期”，所以不仅仅是工业革命（18世纪60年代到19世纪上半期）的反映，排除选项A；法西斯出现在20世纪以来，时间不符排除选项B；德国朗克的 《世界历史》只是拉丁日耳曼民族，体现不了“从孤立分散走向联系整体”，排除选项C；所有这些著作都是西方资本主义发展影响的结果，包括鸦片战争后的《四 洲志》、《海国图志》编写同样是西方资本主义发展带来的影响。
34.【解析】此题考察罗斯福新政社会民生，答案B。材料体现的是政府关注的是“老者”、“病人”、“壮者”、“年青人”、“每个家庭”等整个社会群体，不是临时的，不是某个特殊群体，不是某个特殊领域，选项A不具有普遍性，故排除。C和D不合材料主旨。
35.【解析】此题考察科技革命与创新，答案C。资本主义世界市场开始于新航路开辟，初步形成于 第一次工业革命，第二次工业革命带来电气时代，导致批量流水线生产，包括第一次工业革命同样体现创新手段。只有选项C失误，第三产业很早就有，只是第三次 工业革命发展显著而不是才产生。
40．（25分）（1）现象：宋代拜金主义盛行（2分） 

背景：商品经济发展；宋代重农抑商政策的松动；社会观念世俗化；（每点2分，任意两点即4分） 

（2）事件：文艺复兴；宗教改革。（2分）
影响：推动人文主义思想解放；推动资产阶级革命与资产阶级代议制的建立，保障公民基本权利；推动资本主义经济发展，为工业革命创造条件。（每点2分，共6分） 

（3）根源：高度集中是计划经济体制，挫伤了农民生产积极性；“文革”左倾错误，以阶级斗争为纲，农业得不到发展，农民生活贫困。（任意一点2分） 

措施：改革开放，实行家庭联产承包责任制，给予农民生产经营自主权，农民生产积极性提高，生活水平大大改善；发展乡镇企业，加快农村生产发展和现代化建设，提高农民生活质量；建立社会主义市场经济体制，活跃市场，改善农民生活水平；实行基层民主选举制度，保障农民基本政治权利；农业税的废除和其它农业优惠政策的实施。（9分，其他言之成理亦可得分。）
41    1、答案：①答案1：从材料中提取利弊两方面的信息，概括确切。（2分）
      答案2：从材料中提取利或者弊单方面的信息。（1分）

其他未结合材料概括主题（评价计划经济体制）的答案不得分。

      ②答出“一五计划”或“社会主义工业化的起步”等与观点一致的史实即可。（2分）其他与观点不一致或无关的史实不得分。 

      ③答案1：提炼出与史实一致的观点如“人民生活的保障”等。（2分）

      答案2：仅根据部分史实提炼出的观点如“社会公平的实现”等。（1分）如果仅答“计划经济下的社会生活”、“社会生活的变迁”等无倾向性观点的不得分。       ④答出“大跃进”、政企不分等与观点一致的史实或现象即可。（2分）      ⑤答出“人民公社化运动”、“人民公社体制”、平均主义严重等与观点一致的史实或现象即可。（2分）  

      ⑥答案1：提炼出与史实一致的观点如“民生的艰难”等。（2分）

      答案2：仅根据部分史实提炼出的观点如“匮乏的物质生活”等。（1分）如果仅答“计划经济下的社会生活”、“社会生活的变迁”等无倾向性观点的不得分。 

     （其中④⑤的答案可以互换，但不能重复）

45．（15分）（1）特点：从教学内容看，皇堂重传统国学教育，西堂偏重西学教育；从培养目标看，皇堂旨在培养满清贵族子弟以保证其统治需要，西堂重在培养实用人才；从学堂教师看，皇堂是国子监传统儒家学者，西堂是有出国留学经历的近代人才。（9分）

（2）背景：鸦片战争后，中外文化教育交流频繁；（3分）面对民族危机，清政府开展洋务运动，进行教育改革以自救。（3分）

46．（15分）（1）否定君权神授，国家是根据契约建立；国家的成立为了保护人民的生命财产和自由；君主具有绝对的权力，不受契约的约束；人民不能反抗君主；人民将权利让渡给国家。（5分）

（2）观点：国家根据契约建立，维护全体人民的公共意志（生命财产和自由）；国家的统治应体现全体人民的意志；公民有权推翻不合格政府和国家；人生来就是自由平等的。（6分）

进步：人民签订契约时，只是部分出让权利，人民有权推翻不合格政府；国家统治者应遵守社会契约的内容，不能违背。（4分）

47．（15分）（1）背景：总结国联失败的教训；二战改变了大国的力量对比；战后维护世界和平的需要。（6分）特点：和平解决争端和国内冲突问题为主；苏联和美国投否决票最多，中国最少；冷战时期否决权使用次数远远大于冷战结束后；英、法与美国步调常常一致。（4分）

（2）中国行使否决权既坚持国家主权原则又尊重联合国维护和平的宗旨；中国行使否决权体现了原则性与策略性相结合；中国慎用否决权，展现了负责任大国的形象。（5分）

48．（15分）（1）主要教育思想：孝友；耕读；勤敬；戒傲惰。（6分）

（2）评价角度：郭斌和从曾国藩是中国传统文化之荣的角度评价的。革命党人是从曾国藩镇压农民运动和镇压人民反侵略运动的角度评价的。

标准：坚持历史唯物主义观点，一分为二，全面评价。

影响因素：研究者的阶级立场、史料占有情况、时代性、评价角度等。（9分）
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